
24 जून, 2022 - �श� 2 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1. एक �ोटॉन, एक 	ूटरॉन और एक अ�ा कण समान ग�तज ऊजा� के साथ �े� स ेसमकोण पर एकसमान चुंबक"य �े�  के �े� म$ �वेश करते ह(। उनके वृ,ीय
पथ क" ��.ाओ  ंका अनुपात ह0:

A) 1 : 1 : 1

B)  

C)

D)

उ,र:  

हल:
��.ा, 

��.2. एक कान2 इंजन  पर  क" ऊ4ा को 5हण करता ह0 और  पर ब6ह7ृत करता ह0। इंजन 8ारा 6कया गया काय� 9ा ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: कान2 च: क" द�ता <न= 8ारा दी जाती ह0,

��.3. संधा?र� पर आवेश  8ारा बढ़ाया जाता ह0 और संBचत ऊजा�  हो जाती ह0। �ार�ंभक आवेश Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

B

1 : √2 : 1

√2	 : 1	 : 1

√2	 : √2	 : 1

1 : √2 : 1

R = = ∝mv
qB

m(√2(KE))
qB√m

√m

q

RP : RD : Rα = : : = 1 : √2 : 11
1

√2
1

√4
2

5000	kcal 727°C 127°C

3000	kcal

2000	kcal

4000	kcal

5000	kcal

3000	kcal

η = 1 − =
Tसि◌◌ंक

Tस◌्र◌ोत

W
Q

⇒ (1 − ) = =400
1000

6
10

W
5000

⇒ W = 3000	kcal

2	C 144%

10

12

14

16
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उ,र:

हल:
संधा?र� म$ सं56हत ऊजा�,  8ारा दी जाती ह0।

मान लीEजए 6क �ार�ंभक आवेश  ह0।

तब, 

��.4. य<द पृIी और सूय� के बीच क" Jूरी तीन गुना हो जाती ह0, तो वषL म$ आवत� काल 9ा होगा?

A)  

B)

C)  

D)

उ,र:

हल: केMर के तीसरN <नयम के अनुसार, आवत� काल का <नयम, 

जहां,  5ह 8ारा सूय� के चारO ओर एक बार जाने म$ Eलया गया समय ह0 और  दीघ�वृ,ीय क�ा का अध�-दीघ� अ� (Jूरी) ह0।

 (i)

जहाँ  आनुपा�तकता RSरांक ह0। जब ,  गुना हो जाता ह0, माना 6क आवत�काल  हो जाता ह0।

इसEलए, आवत� काल  होगा।

��.5. एक TUमान  को एक TUमान र6हत डोरी से बाँध <दया जाता ह0 और एकसमान चाल के साथ एक ऊWा�धर वृ, म$ घुमाया जाता ह0। तार म$ तनाव ह0 :

 

A) पूरी तरह से समान

B) शीष� पर अBधकतम 

C) शीष� पर Xूनतम 

D) <न=तम पर Xूनतम

10

E = Q2

2C

Q0

1.44( ) =
Q2

0

2C
(Q0+2)2

2C

⇒ 1.2Q0 = Q0 + 2

Q0 = = 102
0.2

2√3	वर◌्ष

3√3	वर◌्ष

3	वर◌्ष

9	वर◌्ष

3√3	वर◌्ष

									T 2 ∝ R3

T R

∴ 	T 2 = k	R3			…

k R 3 (T ′)

∴ 																				(T ′)2 = k(3R)3
													… (ii)

∴ 																				 =T 2

(T ′)2

1
27

3√3	वर◌्ष

m
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उ,र: शीष� पर Xूनतम 

हल: चूं6क चाल <नयत ह0, वृ, के क$ T क" ओर आवYक अ�भक$ Tीय बल समान होगा। शीष� पर, वZु पर काय� करन ेवाल ेगु[\ाकष�ण बल क" <दशा और तनाव समान
होगा।

इसEलए, हम Eलख सकते ह(, 

^_ `प स ेइस RS�त म$, डोरी म$ तनाव Xूनतम होगा।

��.6. जब एक आदश� एकपरमाabक गैस को ऊ4ा क"  मा�ा आपू�तd क" जाती ह0, तो गैस अपने प?रवेश पर  काय� करती ह0, इस �:म के Eलए मोलर ऊ4ा धा?रता
9ा ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: ऊ4ाग�तक" के �थम <नयम का �योग करने पर,

इस �कार, 

��.7. जब एक समांतर Mेट संधा?र� को  तक आवेEशत 6कया जाता ह0, तो 6वSापन धारा का प?रमाण Dात क"Eजए। एक रN6डयोधमe fोत के कारण, Mेट 
 क" दर स ेआवेश खो दNती ह0।

A)  

B)  

C)

D)  

उ,र:  

mg +T = 	 ⇒ T = −mgmv2

r
mv2

r

Q
Q

4

2R

R

3R
2

5R
2

2R

Q = ΔU +W

⇒ Q = ΔU +
Q

4

⇒ ΔU =
3Q
4

⇒ ΔU = nRΔT =3
2

3Q
4

C =
Q

nΔT

⇒ C = 2R

60μC
1.8 × 10−8 Cs−1

1.8 × 10−8 Cs−1

3.6 × 10−8 Cs−1

4.1 × 10−11 Cs−1

5.7 × 10−12 Cs−1

1.8 × 10−8 Cs−1
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हल: �ारभं म$ संधा?र� को  के Eलए आवेEशत 6कया जाता ह0, 6फर एक रN6डयोधमe fोत के कारण यह आवेश खो दNता ह0। हम$ 6वSापन धारा को
Dात करने क" आवYकता ह0। 6वSापन धारा वह धारा ह0, जो तब काय� करती ह0, जब 6वhुत �े� और 6वhुत �े� के कारण 6वhुत ij समय
के साथ प?रव�तd त हो रहा ह0।

मैjवेल ने पाया 6क चालन धारा  और 6वSापन धारा  म$ एक साथ सांतk का गुण होता ह0, यh�प URlगत `प से वे सतत नहm हो
सकते ह(। मैjवेल ने यह भी अनुमान लगाया 6क यह धारा एक तुn चुंबक"य ij उop करती ह0 9O6क चालन धारा तुn चुंबक"य ij
उop कर सकती ह0।

6वSापन धारा इस �कार Ul क" जाती ह0,  

चूँ6क 6वSापन धारा 6वhुत 6वSापन �े� के प?रवत�न क" दर ह0। इसEलए यह संधा?र� के आवेश म$ हा<न क" दर  के `प म$
दी जाती ह0।

इसEलए,  

अतः, यह अभी_ उ,र ह0।

��.8. दो तरगंO क" तीrता का अनुपात  ह0। जब व ेअsारो�पत होत ेह(, तो अBधकतम और Xूनतम तीrता का अनुपात <न= हो जाएगा:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: �� म$ <दए गए आंकड़N स,े तीrता का अनुपात ह0:

उपरोl समीकरण म$ दोनO प�O का वग� मूल लेने के बाद, हम �ाu करते ह(:

योगाvरानुपात <नयम का उपयोग करने पर,

��.9. 6वपरीत <दशाओ  ंम$ ग�त करन ेवाली दो �गामी तरगं$ एक JूसरN के साथ अsारो�पत होती ह(। प?रणामी तरगं का समीकरण मीटर म$ 
 ह0।  पर इसका आयाम Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

60μC

(I) (Id)

Id = dq
dt

1.8 × 10−8	C	s−1

Id = dq
dt ∴ Id = 1.8 × 10−8	C	s−1

9 : 4

9 : 4

3 : 2

4 : 1

25 : 1

25 : 1

= 		I1

I2

9
4

=
√I1

√I2

3
2

⇒ = =
√I1+√I2

√I1−√I2

3+2
3−2

5
1

⇒ ( )2
= =

√I1+√I2

√I1−√I2

Imax

Imin

25
1

y = 10cos(πx)sin ( )2πt
T

x = m4
3

5	m

10	m

12	m

11	m

5	m
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हल: माs RS�त स ेअBधकतम 6वSापन आयाम होता ह0। 

इसEलए, 

��.10. नीचे <दए गए प?रपथ के Eलए, जेनर डायोड के माsम से 6वhुत धारा Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल:

जेनर डायोड के कारण लोड ��तरोध वाली शाखा म$ 6वभव पात 5 V होगा। इसEलए,  के wसरO पर 6वभव पतन होगा:

अब, बैटरी के माsम स े�वा6हत धारा होगी,  

लोड के माsम स ेधारा होगी,

 

अभी_ धारा, 

��.11. एक ��ेx �ै�तज के साथ  के कोण पर दागा जाता ह0।  के बाद इसका वेग  हो जाता ह0। तो ��ेx का परास 9ा ह0?

A)

B)

C)

D)

sin ( ) = 12πt
T

A = ∣
∣10cos( π)∣

∣ = 10 × = 	5	m4
3

1
2

1.25	mA

2.25	mA

3.25	mA

4.25	mA

1.25	mA

800	Ω

10	V − 5	V = 5	V

I = × 10005
800 = 6.25	mA

IL = 	A5
1000 = 5	mA

IZ = (6.25 − 5)	mA

= 1.25	mA

45° 2s 20	m	s−1

80	m

50	m

20√3	m

60	m
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उ,र:

हल:

 के बाद वेग= 

��.12.  TUमान का एक हथौड़ा Eजसक" चाल  ह0,  TUमान क" एक लोहN क" क"ल से टकराता ह0। य<द लोहN क" 6वEश_ ऊ4ा 
 ह0 और एक-चौथाई ऊजा� ऊ4ा म$ प?रव�तd त होती ह0 और क"ल म$ Sानांत?रत हो जाती ह0। तब, क"ल के तापमान म$ वृB{ ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: य<द हम 6कसी वZु को गम� करत ेह(, तब, ऊजा� का उपयोग या तो �प| ड के ताप को प?रव�तd त करने या �प| ड क" अवSा प?रव�तd त करन ेम$ होता ह0।

य<द इसस ेतापमान प?रव�तd त होता ह0, तो

जहाँ,  दी गई ऊ4ा ह0,  TUमान ह0 और  तापमान म$ प?रवत�न ह0।

हम जानत ेह( 6क ग�तमान वZु म$ ग�तज ऊजा� के `प म$ ऊजा� होती ह0, अथा�त, 

जब वह ग�तमान वZु 6कसी Jूसरी वZ ुसे टकराती ह0, तो यह कुछ ऊजा� को खो दNती ह0, जो ऊ4ा ऊजा� म$ प?रव�तd त हो जाती ह0 और यह ऊ4ा ऊजा� वZ ुके ताप
को बढ़ाती ह0।

<दया गया ह0 6क  क" एक हथौड़ी  के साथ ग�त कर रही ह0।

ग�तज ऊजा� 

साथ ही, हम जानत ेह( 6क, 

ग�तज ऊजा� का एक-चौथाई भाग ग�तज ऊजा� म$ प?रव�तd त हो जाता ह0 और ऊजा� ऊ4ा ऊजा� म$ प?रव�तd त हो जाती ह0।

 ऊ4ा ऊजा�,

80	m

2	s 20	m	s−1

⇒ v2
x + v2

y = v2 = 400

⇒ ucos2 45° + (u sin 45° − gt)2 = + ( − 20)2
= 400u2

2
u

√2

⇒ + + 400 − u = 400u2

2
u2

2
40
√2

⇒ u2 = u ⇒ u = 	m	s−140
√2

40
√2

R = ⇒ R = = 80	mu2sin2θ
g

1600
20

1.5	kg 60	m	s−1 100	g
0.45	 cal 	g−1	°C−1

3.5°C

	7.2°C	

	10.5°C

12.1°C

3.5°C

Q	 = 	mS Δ T

Q m ΔT

KE = mv21
2

1.5	kg 60	m	s−1

= mv2	 = 	 (1.5)	(60)2
	 = 	2700	J1

2
1
2

1	cal = 4.2	J

⇒ 			 (KE)	 =1
4

⇒ 			 (KE)	 = 	m(S)(ΔT)1
4

⇒ 			 (2700)	 = (100)	(0.45 × 4.2)	(ΔT)1
4

⇒ 			 Δ T ≈ 3.5°C
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��.13.  आवेश का एक कण  ��.ा और आवेश घन\  के एक लंबे बेलन के चारO ओर प?र:मण करता ह0। आवेश क" ग�तज ऊजा� Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल:

एक लंब ेबेलन के कारण 6वhुत �े� ह0,

य<द एक आवेश  ��.ा  के एक वृ, म$ घूण�न कर रहा ह0

��.14.  के एक ~ॉक को ऊWा�धर `प स ेऊपर क" ओर फ$ का जाता ह0, जो <नयत वायु ��तरोध  का अनुभव करता ह0। आरोहण और अवरोहण के समय
का अनुपात Dात क"Eजए। 

A)

B)

C)

D)

उ,र:

−q R ρ

qρR2

4ε0

qρR2

2ε0

qρR2

16ε0

qρR2

ε0

qρR2

4ε0

E = =λ

2πε0r

ρA

2πε0r

−q r

= qEmv2

r
⇒ = q ⇒ mv2 = =mv2

r

ρA

2πε0r

1
2

qρπR2

4πε0

qρR2

4ε0

5	kg = 10	N

2
3

1
1

√2

√3

√3

√2

√2

√3
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हल: ऊपर क" ओर जाने के दौरान कुल बल होगा,

इसी तरह, नीचे क" ओर जाने के दौरान कुल बल होगा,

चूँ6क

��.15. दो TUमान र6हत ��| ग, Eजनके ��| ग RSरांक :मश:  और  ह(, को  और  TUमान स ेमुl wसरN पर जोड़ा गया ह0। दोनO का अBधकतम वेग
समान ह0, तब कंपन के आयाम का अनुपात Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: अBधकतम वेग <न= 8ारा <दया जाता ह0,

यहाँ, 

इस �कार, आयाम का अनुपात  ह0।

��.16.  के समान TUमान वाल ेदो अलग-अलग पदाथ� A और B रN6डयोधमe �य के दौर से गुजर रहN ह(, Eजनका आधा जीवन :मशः  और  ह0। A और
B के आण6वक भार का अनुपात  ह0।  के बाद स6:य ना�भकO का अनुपात Dात क"Eजए।

A)

B)

mg +R = 50 + 10 = 60	N

⇒ aup = = 12	m	s−260
5

mg −R = 40	N

⇒ ad = = 8	m	s−240
5

h = at2

⇒ = 1 ⇒ = √ = √
1
2

auptup2

adtd2

tup

td

8
12

2
3

2k 9k 50	g 100	g

3
2

4
3

1
3

1
2

3
2

vmax = ωA= √ Ak
m

√ A1 = √ A2
k1

m1

k2

m2

⇒ √ A1 = √ A2
2k

50×10−3

9k
100×10−3

⇒ 2A1 = 3A2

=A1

A2

3
2

10−12	kg 4	s 8	s
2 : 1 16	s

1
2

1
4
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C)

D)

उ,र:

हल: �ारभं म$ त\ के मोलO क" सं�ा का अनुपात होगा,

 त\  के Eलए  म$ अध�आय ुक" सं�ा होगी,

त\  के Eलए  म$ अध�आय ुक" सं�ा होगी,

अतः,  के बाद ना�भकO क" सं�ा का अनुपात <न= होगा,

��.17. 3.8 eV और 1.4 eV के फोटॉन को धातु पर काय� फलन 0.6 eV के साथ बमबारी क" जाती ह0। तब उ�Eजd त इले�ॉनO के अBधकतम वेगO का अनुपात ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: अBधकतम ग�तज ऊजा� के Eलए Uंजक को <न= `प म$ Eलखा जा सकता ह0, 

,

 

��.18.  फेरO क" सं�ा और  �े�फल क" एक वगा�कार कंुडली,  के एकसमान चुंबक"य �े� म$ उपRSत ह0। यह अपने ऊWा�धर Uास के अनु<दश
��त सेकंड एक प?र:मण के साथ घूण�न कर रहा ह0, उop अBधकतम 6वhुत वाहक बल Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

1
8

1
16

1
8

= = =
(N0)A
(N0)B

10−2	kg

MA

10−2	kg

MB

MB

MA

1
2

16	s A

nA = = 416
4

16	s B

nA = = 216
8

16	s

= = × ( )4−2
=

(N0)A×( )nA1

2

(N0)B×( )nB1

2

1
2

1
2

1
8

2 : 1

3 : 1

1 : 2

1 : 3

2 : 1

(KE)max = E −ϕ

(KE)max,	1 = E1 −ϕ = 3.8 − 0.6 = 3.2	 eV

(KE)max,	2 = E2 −ϕ = 1.4 − 0.6 = 0.8	 eV

= = 4 ⇒ 4 =
(KE)max,	1

(KE)max,	2

3.2
0.8

	mv2
1

1

2

	mv2
2

1

2

⇒ = 4v2
1

v2
2

⇒ = 2 : 1v1

v2

1000 1	m2 0.07	T

439.6	V

460	V

489	V

389	V

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 9



उ,र:

हल: उop अBधकतम 6वhुत वाहक बल ह0, ,
 

इस �कार, अBधकतम 6वhुत वाहक बल ह0, 

��.19. दो सम`प आवेEशत वZुओं, Eजनम$ �kेक का TUमान  और  ह0, को  घष�ण गुणांक के साथ एक मेज पर  Jूरी 8ारा पृथक 6कया जाता ह0। य<द
आवेश सा�ावSा म$ ह(, तो  का मान Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: मेज 8ारा वZु पर अनु�युl अ�भलंब ��त6:या  होगा।
दोनO आवेश समान ह(, इसEलए एक ��तकष�ण बल उनके बीच काय� करNगा।
काय� करन ेवाल ेबल का मान,  होगा।
अब घष�ण बल का अBधकतम मान, जो मेज �दान कर सकती ह0,

 
सा�ावSा के Eलए, 

 

��.20. काँच क" एक प�ी  के पा�� 6वSापन को दशा�ती ह0, जब एक �काश  के कोण पर आप�तत होता ह0। �ैब का अपवत�नांक  ह0 और �काश
अपने मूल पथ के समांतर <नग�त होता ह0, तो �ैब क" मोटाई _ _ होगी।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

439.6	V

εmax = NBAω
= 1000 × 0.07 × 1 × 2π (1) = 140π

439.6	V

m Q 0.25 L
L

2√ Qk
mg

3√ Qk
mg

4√ Qk
mg

5√ Qk
mg

2√ Qk
mg

N = mg

kQ2

L2

= μN = μmg

= μmg
kQ2

L2

L = √ = √ Q = 2√ Q
kQ2

μmg
k

0.25mg
k
mg

4√3	cm 60° √3

12	 cm

5	 cm

6	 cm

8	 cm

12	 cm
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हल:

�ेल के <नयम से, 

<दखाए गए आरNख से, 

 

��.21. य<द । उ�$ इस तरह स ेUवRSत क"Eजए 6क तुn ��तरोध  हो।

A) A और B समांतर और C �ेणी :म म$ ह(।

B) A और C �ेणी और B समांतर ह(।

C) B और C �ेणी और A समांतर ह(।

D) B और C समांतर ह( और A �ेणी म$ ह(।

उ,र: A और B समांतर और C �ेणी :म म$ ह(।

हल:

��.22. <न=Eल�खत म$ स े6कसक" 6वमाएं समान ह(?

A) वेग �वणता और �य RSरांक

B) कोणीय वेग और कोणीय संवेग

C) आवेग और बल

D) वीन <नयतांक और �ीफन <नयतांक

उ,र: वेग �वणता और �य RSरांक

हल: �य RSरांक को ��त इकाई समय म$ मापा जाता ह0, 
इसEलए, इसक" 6वमा ह0,  
हम जानत ेह( 6क वेग �वणता को ��त इकाई Jूरी पर वेग म$ प?रवत�न क" दर के `प म$ प?रभा�षत 6कया जाता ह0।
इसEलए, वेग �वणता क" 6वमा ह0,  

= √3 ⇒ = √3 ⇒ r = 30°sin i
sinr

sin60°
sinr

d = ⇒ = 4√3 ⇒ t = 12	 cm
tsin(i−r)

cosr

t×
1

2

√3

2

A = 2	Ω,	B = 4	Ω	&	C = 6	Ω Rत◌ुल◌्य = 	Ω22
3

Rत◌ुल◌्य = + 6 = 	Ω2×4
2+4

22
3

λ = s−1

[λ] = [T −1]

[ ] = = [T −1]dv
dx

[L1T −1]

[L1]
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. <न= म$ से 6कसके 6वरचन म$  गैस उop होती ह0?

A)

B)

C)  धातु

D)

उ,र:

हल: लवण जल के 6वलयन का उपयोग करके ने�न सेल म$  का उoादन 6कया जाता ह0। अ�भ6:या <न= �कार होगी
कैथोड:  
ऐनोड: 

6वलयन म$ 

इसEलए,  के <नमा�ण के दौरान कैथोड पर  गैस मुl होती ह0।

��.2. <न=Eल�खत म$ स ेकौन सी एक 5ीन हाउस गैस नहm ह0?

A)  वा�

B)

C)

D)

उ,र:

हल: पृIी पर प�चंने वाली सौर ऊजा� का लगभग  पृIी क" सतह 8ारा अवशो�षत हो जाता ह0, जो इसके ताप म$ वृB{ करती ह0। शेष ऊ4ा वायुमंडल म$ पुनः
6व6क?रत हो जाती ह0। कुछ ऊ4ा गैसO जैस े6क काब�न डाइऑjाइड, मेथेन, ओजोन, �ोरोiोरोकाब�न यौ�गक (सीएफसी) और वायुमंडल म$ जल वा� 8ारा
अवशो�षत क" जाती ह0। इस �कार, वे वातावरण के ताप म$ वृB{ करते ह(। यह वै��क तापन का कारण बनता ह0। इसEलए, नाइ�ोजन गैस 5ीन हाउस �भाव के
Eलए Eज�ेदार नहm ह0।

��.3. <न=Eल�खत म$ स े6कसका गलनांक सबस ेअBधक होता ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: सं:मण धातुओं म$ उनके कणन क" उ� ए�ै�ी के कारण उ� गलनांक होता ह0। वे अयु��त इले�ॉनO के साथ �बल धा�\क बंध का <नमा�ण करते ह(।

 और   का गलनांक कमरN के ताप पर Tव अवSा म$ होता ह0।

<दए गए 6वक�O म$ से  का गलनांक अBधकतम होता ह0, 9O6क यह सं:मण धात ु�ेणी स ेसंबंBधत होता ह0।

H2

Na2 CO3

NaOH

Na

NaHCO3

NaOH

NaOH
2H2O + 2e− → H2 + 2OH−

2Cl− → Cl2 + 2e−

Na+ + OH− → NaOH

NaOH H2

H2O

O3

N2

CH4

N2

75%

Ga

Ag

Hg

Ba

Ag

Ag = 961.8°C

Ba = 727°C

Ga = 30°C

Hg = −38.83°C

Ga Hg

Ag
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��.4. <न= म$ से  का मान 6कसके Eलए अBधकतम ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: , एक Jुब�ल �े� Eलग$ड ह0। 3d - �ेणी त\O के बीच Jुब�ल �े� Eलग$ड के साथ  और  RS�तयO के Eलए 6:�ल �े� Sायीकरण ऊजा� अBधकतम होती
ह0। ले6कन ना�भक"य आवेश म$ वृB{ के कारण , 3 d स े4 d �ेणी के त\O म$ वृB{ कर दNता ह0। अतः,  संकुल RS�त म$, 
अBधकतम ह0।

��.5. <न=Eल�खत म$ स ेकौन सा एक दांतO का इनैमल नहm ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: पीने के उ�NY के Eलए, iोराइड आयन सांTता के Eलए जल का परी�ण 6कया जाना चा6हए। पीने के जल म$ इसक" कमी मनु� के Eलए हा<नकारक होती ह0 और दंत
�य जैसी बीमा?रया ँका कारण बनती ह0। 6वलेय iोराइड को �ायः पीने के जल म$ �मलाया जाता ह0 Eजसस ेइसक" सांTता   तक
हो जाती ह0। 

 आयन दांतO पर हाइ�ॉjीपेटाइट दांतO क" सतह पर मौजूद इनैमल को .ादा कठोर iोरNपेटाइट

म$ प?रव�तd त करके दांतO के इनैमल को .ादा मजबूत बनात ेह(।

उपरोl यौ�गकO म$, शा�मल आयन ह(:

 आ<द। 

��.6. दी गई संरचना म$ यौ�गक ह0: 

 

 

A) कोडीन

B) मॉफ न

C) रN<न¡ट6डन

CFSE

[Mo (H2O)6]3+

[Cr (H2O)6]3+

[Mn (H2O)6]3+

[Fe (H2O)6]3+

[Mo (H2O)6]3+

H2O d3 d8

CFSE [Mo (H2O)6]3+ CFSE

Ca+2

P+3

F−

P+5

P+3

	1	ppm	 (1	mg	dm−3)

F− [3(Ca3 (PO4)2 ⋅ Ca(OH)2],

[3(Ca3 (PO4)2 ⋅ CaF2]

Ca2+, 	P+5, 	F−
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D) wसमे¡टडीन

उ,र: wसमे¡टडीन

हल:

दी गई संरचना wसमे¡टडीन क" ह0। wसमे¡टडीन एक ��त6ह�ा�मन औषBध ह0 Eजसका उपयोग आमाशय क" अ¢ता और पे�£क rण के उपचार के Eलए 6कया जाता
ह0। यह इ�मडाजोल का एक स�र युl Uुop ह0।

��.7. <न=Eल�खत म$ स ेकौन सी धातु नीला ¤ाला परी�ण दNती ह0?

A) सीEजयम

B) लीBथयम

C) बे?रयम

D) ¥�ॉa¦यम

उ,र: सीEजयम

हल: धातु "ाला का रगं
6कर�मजी लाल
पीत
ब§गनी
ब§गनी लाल
नील
सेब ह?रत
6कर�मजी

��.8.  और  के बंध को¡ट का सही :म ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

Li
Na
K
Rb
Cs
Ba
Sr

C2−
2 , 	N2−

2 O2−
2

C2−
2 > N2−

2 > O2−
2

O2−
2 > N2−

2 > O2−
2

N2−
2 > O2−

2 > C2−
2

C2−
2 > O2−

2 > N2−
2

C2−
2 > N2−

2 > O2−
2
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हल: बंध को¡ट

 बंBधत आabक क�कO म$ इले�ॉनO क" सं�ा

 ��त-बंBधत आabक क�कO म$ इले�ॉनO क" सं�ा

 म$  इले�ॉन होत ेह(, यह  के साथ समइले�ॉनी होता ह0, Eजसक" बंध को¡ट  ह0। 

 म$  इले�ॉन,  के साथ समइले�ॉनी होता ह0, Eजसक" बंध को¡ट  ह0। 

 म$  इले�ॉन होत ेह( और  के साथ समइले�ॉनी होता ह0, Eजसक" बंध को¡ट  ह0।

इसEलए, बंध को¡ट का सही :म  ह0।

��.9. य<द,  -परमाणु क" ग�तज ऊजा� 

 -परमाणु क" RS�तज ऊजा� 

 -परमाणु क" कुल ऊजा�

जैस-ेजैस ेमु� ¨ांटम सं�ा बढ़ती ह0, तो <न=Eल�खत म$ स ेकौन सा 6वक� सही ह0?

A)  और  बढ़ता ह0 ले6कन  कम हो जाता ह0।

B)  और  बढ़ता ह0 ले6कन  कम हो जाता ह0।

C) सभी बढ़ जात ेह(।

D) सभी कम हो जात ेह(।

उ,र:  और  बढ़ता ह0 ले6कन  कम हो जाता ह0।

हल: H-परमाण ुके Eलए बोर के wस{ांत के अनुसार,

इसEलए, जैस-ेजैस ेn का मान बढ़ता ह0, कुल ऊजा� का मान भी बढ़ता ह0।

इसEलए n का मान बढ़ने के साथ, RS�तज ऊजा� का मान भी बढ़ता ह0।

इसEलए जब n का मान बढ़ता ह0, तो ग�तज ऊजा� का मान कम हो जाता ह0।

��.10.  अ�Z\ म$ ह0 ले6कन  अ�Z\ म$ नहm ह0। <न=Eल�खत म$ से कौन सा कथन ऊपर <दए गए कथन क" सही Uा�ा करता ह0?

A)  - म$ ?रl  - क�क नहm होता ह0।

B)  - म$  क�क उपRSत नहm होते ह(।

C)  म$ प© बंधन संभव नहm ह0।

D)  परमाणु अBधक 6वhुतऋणी होता ह0, इसEलए  बंध का <नमा�ण नहm करता ह0।

उ,र:  - म$ ?रl  - क�क नहm होता ह0।

हल: ?रl  क�कO क" अनुपRS�त के कारण नाइ�ोजन, पे«ा ह0लाइड का <नमा�ण नहm कर सकता ह0, इसEलए  <न�मd त नहm होता ह0, ले6कन  <न�मd त
होता ह0, 9O6क फॉ¬ोरस म$ ?रl  क�क होत ेह(।

��.11. <न=Eल�खत म$ स ेकौन सा स�ाइड अय­ नहm ह0?

A) बेराइट:

B) गैलेना

= NB−NA⋅B

2

NB =

NA⋅B =

C2−
2 14 N2 = 3

N2−
2 16 O2 = 2

O2−
2 18 F2 = 1

C2−
2 > N2−

2 > O2−
2

K = H

P = H

T = H

K P T

P T K

P T K

T.E.	 = 	 − 13.6 eV1
n2

P.E.	 = 	 − 27.2 eV1
n2

K.E.	 = 	13.6 eV1
n2

PCl5 NCl5

N d

P 2d

NCl5

N 5

N d

d NCl5 PCl5
d
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C) Eज| क ~§ड

D) कॉपर पाइरॉइट

उ,र: बेराइट:

हल: बेराइट एक ख<नज ह0 Eजसम$ बे?रयम स�ेट  होता ह0।

गैलेना, Eजसे लेड ®ा¯ भी कहा जाता ह0, लेड (II) स�ेट का �ाकृ�तक ख<नज ह0।  

Eज| क ~§ड,  का एक ख<नज ह0।

कॉपर पाइराइट एक कॉपर आयरन स�ाइड ख<नज होता ह0। इसका रासाय<नक सू�,  ह0।

��.12.  पर,  गैस  के 3 5ाम 8ारा घेरा गया आयतन,  पर  गैस के  5ाम 8ारा अBधकृत आयतन के समान ह0,  गैस का मोलर TUमान 9ा ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल:

इसEलए, A का मोलर TUमान, 

��.13. अ°±शामक यं� म$ <न=Eल�खत म$ से 6कसका उपयोग 6कया जाता ह0?

A) ब§6क| ग - सोडा

B) धोन ेका सोडा

C) दाहक सो6डयम

D) सोडा�ार

उ,र: ब§6क| ग - सोडा

हल:  जब अ°±शामक को संचाEलत 6कया जाता ह0, तो इस पर घुंडी को
दबाव डाला जाता ह0, स²³ू?रक अ¢ को सो6डयम बाइकाब2नेट 6वलयन के साथ �मलाया जाता ह0, जो ब�त अBधक काब�न डाइऑjाइड गैस का उoादन करता
ह0। काब�न डाइऑjाइड गैस न तो दहनशील होती ह0 और न ही दहन म$ सहायता करती ह0।

��.14. कथन I:  बंध, यौ�गक को अSायी बनाता ह0।

कथन II: C = C (<8 - बंध) क" बंध साम´� C - C (एकल बंध) से अBधक होती ह0।

A) कथन 1 और कथन 2 दोनO सk ह( तथा कथन 2, कथन 1 का सही ^_ीकरण ह0।

B) कथन 1 और कथन 2 दोनO सk ह( और कथन 2 सही ^_ीकरण नहm ह0।

(BaSO4)

(PbS)

ZnS

CuFeS2

300	K A 200	K H2 0.2 A

90	g

22.5	g

45	g

180	g

45	g

PV = nRT

V =

VH2 = VA	(दि◌य◌ा	गय◌ा	ह◌ै)
nRT

P

( )
A

= ( )
H2

nRT
P

nRT
P

= × 2003×300
MA

0.2
2

MA = 45g

2NaHCO3(aq) + H2 SO4(aq) → Na2 SO4(aq) + 2H2O(l) + 2CO2(g)

π-
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C) कथन 1 असk ह0 और कथन 2 सk ह0।

D) कथन 1 सk ह0 और कथन 2 असk ह0।

उ,र: कथन 1 असk ह0 और कथन 2 सk ह0।

हल: एक <8-बंध एक बंध और एक बंध से बना होता ह0। इस तरह के बंध को तोड़ने के Eलए, हम$ केवल  बंध के साथ अणु क" तुलना म$ अBधक ऊजा� �दान
करनी चा6हए। अथा�त,  बंध यौ�गक को अBधक Sायी बनाता ह0। इसEलए, कथन -1 असk ह0, और कथन-2 सk ह0।

��.15. <दए गए अनु:म म$ पे£ाइड बंधन क" सं�ा ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: पे£ाइड बंध दो अणुओ  ंके बीच एक रासाय<नक बंध होता ह0, जब एक अण ुका काब2µjल समूह JूसरN अणु के अमीनो समूह के साथ अ�भ6:या करता ह0, तो जल
का एक अण ुमुl होता ह0। यह बंधन एक पे£ाइड या �ोटीन �ृंखला के साथ पाया जाता ह0।

<दए गए अनु:म म$ चार अमीनो अ¢ ह(, इसEलए उनके बीच म$ तीन पे£ाइड बंध हOग।े

��.16. सा�ावSा के Eलए,  होता ह0। अ5  और प©  अ�भ6:याओं क" स6:यण ऊजा�ओं का अनुपात 
ह0, तो  का मान 9ा ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल:

(  अ5 अ�भ6:या क" स6:यण ऊजा�)

(  प© अ�भ6:या क" स6:यण ऊजा�) 

��.17. अ�भकम�क का <न=Eल�खत म$ से कौन सा अनु:म <न=Eल�खत `पांतरण को पूरा कर सकता ह0? 

A)

π− σ− σ−
π−

Ala − Val − Gly − Lys

5

4

3

6

3

A(g) ⇋ B(g),△H = −40kJ /mol (Eaf) (Eab) 2/3
Eaf

80

120

40

20

80

ΔH = −40kJ 	mol

ΔH = Eaf − Eab

Eaf =

Eab = Eaf : Eab = : 12
3

−40 = x − x2
3

−40 =

x = 120	kJ /mol

−x
3

Ef = x = × 120

= 80	kJ /	mol	

2
3

2
3

CH3 − CH2 − CH2 − OH ⟶ CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − NH2

SOCl2,KCN,H2/Pd
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B)

C)

D)

उ,र:

हल: �ो�पल ए¶ोहॉल, �ो�पल �ोराइड दNन ेके Eलए थायो<नल �ोराइड के साथ ना�भकरागी ��तSापन अ�भ6:या स ेगुजरता ह0। �ो�पल �ोराइड, पोटNwसयम
सायनाइड के साथ अ�भ6:या पर ·ूटNन नाइ�ाइल दNता ह0। अपचयन पर ·ूटNन नाइ�ाइल, ·ू¡टल एमीन दNता ह0।

��.18. अ�भ6:या के 90% को पूण� करन ेके Eलए 6कतने अध�-आयु क" आवYकता होती ह0?

[दी गयी अ�भ6:या �थम को¡ट क" ह0]

A) 3.32

B) 2.07

C) 1.44

D) 4.02

उ,र: 3.32

हल:

��.19. एक एकल फोटॉन क" तरगंद0s�  ह0। इस �कार के  फोटॉन सं�ा क" ऊजा�  ह0। <न= का मान Dात क"Eजए: 

A) 1

B) 2

C) 4

D) 5

उ,र: 4

हल:

एकल फोटॉन क" ऊजा� 

 फोटॉनO क" ऊजा� 

SOCl2,AgCN,H2/Pd

PCl5,AgCN,H2/Pd

ल◌ाल	P/HI,KCN,H2/Pd

SOCl2,KCN,H2/Pd

[ ]t90% = ln[ ] = ln10

t90% × = 2 .303

t90% = × t1/2 = 3 .32 t1/2

ln2
t1/2

100
10

0.693
t1/2

2.303
0693

300	nm NA x × 105J

λ = 300 × 10−9m

= hc
λ

NA = 6.02×1023×6.6×10−34×3×108

300×10−9

= 	4 × 105

इसलि◌ए, 	x = 4
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��.20.  से भरा एक चालकता सेल  पर  ओम का ��तरोध साथ दNता ह0। य<द 6वलयन क" मोलर चालकता 
  ह0, तब सेल RSरांक 9ा ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: <दया गया ह0,

��तरोध, 

मोलर चालकता, 

सांTता, 

मोलर चालकता और चालकता के बीच संबंध इस �कार ह0:

 
 

चालकता और सेल RSरांक के बीच संबंध इस �कार ह0:  

सेल RSरांक, 

��.21. <न=Eल�खत म$ स ेकौन सा एक संघनन ब�लक नहm ह0?

A) नायलॉन 

B) नायलॉन 

C) डN:ॉन

D) ·ूना 

उ,र: ·ूना 

हल: (a) नायलॉन , हNjामेBथलीन डाइएमीन और ए6ड�पक अ¢ का ब�लक ह0। यह <दए गए एकलकO के संघनन 8ारा बनाया जाता ह0।
(b) नायलॉन , कै�ोलै¸म का संघनन ब�लक भी ह0। यह एक पॉलीएमाइड ह0।
(c) ड0:ॉन, एBथलीन ®ाइकॉल और टNरN¹थैEलक अ¢ का संघनन ब�लक भी ह0। यह पॉEलए�र का एक उदाहरण ह0।
(d) ·ूना ,  ·ूटाडाइईन और �ाइरीन का योगज ब�लक ह0।
अत:, केवल (4) एक संघनन ब�लक नहm ह0।

 सही 6वक� (4) ह0।

0.1M	वि◌द◌्य◌ुत◌्	अपघट◌्य 25°C 20
0.154 × 10−3 Ω−1 cm2 mol−1

3.08 × 10−7	 cm−1

30.8 × 10−7	 cm−1

3.08 × 10−9	 cm−1

4.08 × 10−5	 cm−1

3.08 × 10−7	 cm−1

R = 20	Ω

λm = 0.154	 × 	10−3	Ω−1 cm2 	mol−1

C = 0.1	M

λm = 1000×k
C

0.154	 × 	10−3	 = 1000×k
0.1 k = = 0.154	 × 	10−7		Ω−1 cm−10.154	×	10−3	×0.1

1000

k = ×1
R

l
A 0.154	 × 	10−7	 = ×1

20
l
A

= 0.154	 × 20 × 	10−7		 cm−1 	 = 	3.08 × 10−7	 cm−1l
A

−6,6

−6

−S

−S

−6,6
−6

−S 1,3,

∴
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से�न C: ग'णत

��.1. य<द  ह0। तब हलO क" सं�ा Dात क"Eजए य<द  हो।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: <दया गया ह0,

or 

इसEलए, 

इसEलए कुल  हल ह(।

��.2. जब  को  से 6वभाEजत 6कया जाता ह0, तो शेषफल Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

cos(x+ ) cos(x− ) = cos2 (2x)π
3

π
3

1
4 x ∈ [−3π,3π]

8

7

9

0

7

cos(x+ ) cos(x− ) = cos2 (2x)π
3

π
3

1
4

⇒ 2cos(x+ ) cos(x− ) = cos2 (2x)π
3

π
3

1
2

⇒ cos(2x) + cos( ) = cos2 2x2π
3

1
2

⇒ cos2x+ (− ) = cos2 2x1
2

1
2

⇒ cos2 2x− 2cos2x+ 1 = 0

⇒ (cos2x− 1)2 = 0	 	 cos2x = 1

⇒ 2x = −6π,−4π,−2π,0,2π,4π,6π

x ∈ {−3π,−2π,−π,0,π,2π,3π}

7

1 + 3 + 32 … + 32021 50

8

4

12

16

4
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हल: माना 

<8पद �सार का �योग करके सरलीकरण करने पर, हम �ाu करते ह(,

अब  को  से 6वभाEजत करन ेपर,

हम शेषफल के `प म$  �ाu करते ह(।

अतः 6वक� B सही ह0।

��.3. पुनरावृº, के �बना  अंकO का उपयोग करते �ए  के गुणज वाली सात अंकO क" सं�ाओ  ंक" सं�ा होगी:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: सात अंकO क" सं�ा  के  से 6वभा. होन ेके Eलए,

 या  या 

हम जानत ेह( 6क,  

माना 6क  और  ह0,

इसEलए, 

य<द  ह0, तब  का कोई संभव मान नहm ह0।

इसी �कार, य<द  ह0, तब  का कोई संभव मान नहm ह0,

केवल संभव RS�त  ह0,

अथा�त,  

 के Eलए, संभव RS�तया ँ  ह(,

अतः सात अंकO क" सं�ाओ  ंक" कुल सं�ा  

��.4. ब�पद  के वाZ6वक मूलO क" सं�ा ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

S = 1 + 3 + 32 + ⋯ ⋅ 32021

= =32022−1
3−1

32022−1
2

=
(32)1011−1

2

(10−1)1011−1

2

⇒ 	
1011C0101011−1011C1101010+…+1011C1010101−1011C1011×1−1

2

100q+1011×10−2
2

⇒ 		 = = 50q+ 5054100q+10110−2
2

100q+10108
2

50q+ 5054 50

4

1,2,3,4,5,6	और	9 11

432

216

144

864

432

ABCDEFG 11

(A +C+E +G) − (B+D+F) = −11 0 11

(A +C+E +G) + (B+D+F) = 30

A +C+E +G = x B+D+F = y

x+ y = 30

x− y = −11 x

x− y = 11 x

x− y = 0

x = y = 15 ⇒ A +C+E +G = B+D+F = 15

B+D+F = 15 1,5,9	; 	2,4,9	; 	4,5,6

= 3 × 3! × 4! = 3 × 6 × 24 = 432

P (x) = x7 − 2x+ 3

0

1

3

7

1
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हल: हम$ �ाu ह0, 

उa�» (या) <न�=» Dात करने के Eलए,  र�खए।

यह Bच¼-प{�त 6वBध स े^_ ह0 6क Sानीय उ�तम  पर ह0 और Sानीय <न=तम 

पर ह0।

साथ ही, 

आरNख से यह ^_ ह0 6क  का केवल एक वाZ6वक मूल ह0।

��.5. व:  और  के बीच का �े�फल ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

p (x) = x7 − 2x+ 3

p′(x) = 7x6 − 2

p′(x) = 0

⇒ 7x6 − 2 = 0

⇒ x6 = 2
7

⇒ x = ± 6√ 2
7

x = − 6√ 2
7 x = 6√ 2

7

P(+ 6√ ) = ( ) − 2( ) + 3 > 02
7

2
7

7
6 2

7

1
6

P (x)

y2 = 2x x+ y = 4

10

18

21

13
3

18
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हल:

 और  के ��त½ेदन �ब| Jु  और  ह(।

�े�फल  

 वग� इकाई

��.6. X

तब  का मान Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

y2 = 2x	 ⇒ y2 = 2(4 − y)

⇒ y2 + 2y − 8 = 0		 ⇒ y = −4,2

y2 = 2x x+ y = 4 (8,−4) (2,2)

= ∫ 2
−4 ((4 − y) − )dy	 = (4y − − )2

−4

y2

2
y2

2
y3

6

= (8 − 2 − ) − (−16 − 8 + )4
3

32
3

= = 1854
3

0 1 2 3 4
P (x) k 2k 3k 4k 5k

P( )1<x<4
x≤2

1
2

1
3

1
4

2
5

1
2
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हल:  या  Dात करना ह0

हम जानत ेह( 6क

 

<दया गया ह0

इसEलए 

अतः 6वक�  सही ह0।

��.7. य<द  ह0, तो  का Xूनतम मान ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल:

  का Xूनतम मान  ह0।

��.8. य<द  और  के ना�भल¾ जीवा क" लंबाई बराबर ह0, तब  का मान Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

P( )1<x<4
x≤2 P( )A

B

P( ) =A
B

P(A∩B)

P(B)

x 0 1 2 3 4
P (x) k 2k 3k 4k 5k

P (A) = {2,3}

P (B) = {0,1,2}

P (A ∩ B) = P (x = 2)

P (B) = P (x = 0) +P (x = 1) +P (x = 2)

		P( ) =A
B

P(x=2)

P(x=0)+P(x=1)+P(x=2)

= = =3k
k+2k+3k

3k
6k

1
2

A

x3y2 = 215,x,y ∈ R+ 3x+ 4y

20 × 22/5

40 × 22/5

60 × 22/5

80 × 22/5

40 × 22/5

≥ 5√x3 ⋅ (2y)2x+x+x+2y+2y
5

⇒ 		 ≥ 5√4x3y23x+4y
5

⇒ 		 ≥ 5√4(215) 						(∵ 			x2y2 = 215)3x+4y
5

⇒ 		3x+ 4y ≥ 5 ⋅ (2)17/5

⇒ 		3x+ 4y ⩾ 5 × 23 × 22/5

⇒ 		3x+ 4y ⩾ 40 × 22/5

∴ 3x+ 4y 40 × 22/5

H ≡ − y2 = 1x2

a2
E ≡ 3x2 + 4y2 = 12 12(e2

E + e2
H)

48

36

41
2
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D)

उ,र:

हल: <दया गया ह0:

अब, 

ना�भल¾ जीवा क" लंबाई

अब 

ना�भल¾ जीवा क" लंबाई 

<दया गया ह0  और  क" ना�भल¾ जीवा क" लंबाई बराबर ह(

इसEलए, 

अब, 

इसEलए, 6वक� D सही ह0।

��.9. अवकल समीकरण  का हल ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

42

42

E ≡ 3x2 + 4y2 = 12		 ⇒ 	 + = 1x2

4
y2

3

eE = √1 − = √1 − =b2

a2

3
4

1
2

= = = 32b2

a
2×3

2

H ≡ 		 − = 1x2

a2

y2

1

= =2b2

a
2×1
a

E H

= 3		 ⇒ 		a =2
a

2
3

eH = √ + 1 = √ + 1		 ⇒ 		eH = √ + 1 = √b2

a2

1

( )22

3

9
4

13
4

log(x+1) (x2 −x+ 6)2 = 4

5
3

3
5

8
3

2
5

5
3
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हल: हम$ �ाu ह0, 

^_ `प स,े उपरोl समीकरण को तब प?रभा�षत 6कया गया ह0 जब  और  ह0।

चूँ6क,  का 6व6वlकर ऋणा¿क ह0।

इसEलए, 

अतः <दए गए समीकरण का �ांत 

 या 

 या 

अब, ^_ `प से  के मूल वाZ6वक नहm ह( 9O6क इसका 6व6वlकर  ह0।

^_ `प स,े , �ांत  म$ RSत ह0।

अत: <दए गए समीकरण का हल  ह0।

��.10. समीकरण  के मूलO का योग ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

log(x+1) (x2 −x+ 6)2 = 4

x > −1,	x ≠ 0 x2 −x+ 6 ≠ 0

x2 −x+ 6 = 0

x2 −x+ 6 > 0	∀x ∈ R

x ∈ (−1,	∞) − {0}

⇒ 		(x2 −x+ 6)2 = (x+ 1)4		 ⇒ (x2 −x+ 6)2 = (x2 + 2x+ 1)2

⇒ (x2 −x+ 6)2 − (x2 + 2x+ 1)2 = 0

⇒ [(x2 −x+ 6) − (x2 + 2x+ 1)] [(x2 −x+ 6) + (x2 + 2x+ 1)] = 0

⇒ 		 (−3x+ 5)(2x2 +x+ 7) = 0

⇒ 		3x− 5 = 0 2x2 +x+ 7 = 0

⇒ x = 5
3 2x2 +x+ 7 = 0

2x2 +x+ 7 = 0 D = (1)2 − 4(2)(7) = −55 < 0

x = 5
3 x ∈ (−1,	∞) − {0}

5
3

(e2x − 4)(6e2x − 5ex + 1) = 0

ln4

ln3

−ln3

ln5

−ln3

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 26



हल: माना 

इसEलए, 

इसEलए, <दया गया समीकरण <न= �कार हो जाता ह0,

 (या) 

 (या) 

 (या) 

 (या)  

 (या)  (या) 

परतंु, 

  के Eलए, केवल संभव मान  ह(

जब  (या) 

जब  (या) 

जब  (या) 

  <दए गए समीकरण के मूलO का योग .

��.11. वृ, , -अ� को �ब| Jु  पर इस �कार ^श� करता ह0 6क  ह0, साथ ही,  दो �ब| Jुओं  और  पर वृ,
को ��त½ेद करता ह0। य<द जीवा  क" लंबाई  इकाई ह0, तब  का मान ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

ex = t

e2x = t2

(t2 − 4)(6t2 − 5t + 1) = 0

t2 − 4 = 0 6t2 − 5t + 1 = 0

t2 = 4 6t2 − 3t − 2t + 1 = 0

t = ±2 3t (2	t − 1) − 1(2	t − 1) = 0

t = ±2 (3t − 1)(2t − 1) = 0

t = ±2 t = 1
3 t = 1

2

ex = t > 0		 (∵ 		ex > 0;∀x ∈ R)

∴ t 2, ,1
3

1
2

t = 2	ह◌ै,	तब	ex = 2	 ⇒ x = loge (2) ln2

t = 	ह◌ै,	तब	ex = 	 ⇒ 	x = loge ( )1
3

1
3

1
3 −ln3

t = 	ह◌ै,	तब	ex = ⇒ x = loge ( )1
2

1
2

1
2 −ln2

∴ = ln2 − ln3 − ln2 = −ln3

(x−h)2 + (y − k)2 = r2 x (1,0) k > 0 x+ y = 0 P Q

PQ 2 h+ k+ r

3

4

6

7

7
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हल: चूँ6क, वृ, -अ� को �ब| Jु  पर ^श� करता ह0, इसEलए  और 

 म$,

इसEलए, 

 या  (अÀीकृत कर <दया गया ह0)

अतः 

��.12.

A)

B)

C)

D)

उ,र:

x (1,0) h = 1 r = k

ΔMCQ

MQ = 1,CM = ,CQ = k
|1+k|

√2

MQ2 +CM 2 = CQ2

⇒ 		12 + = k2(1+k)2

2

⇒ 		k = 3 −1

h+ k+ r = 1 + 3 + 3 = 7

∫−

π

2
π

2

dx

(1+ex)(sin6x+cos6x)

π
4

π
2

π

2π

π
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हल:

अब हम जानत ेह( 6क,  

समीकरण  और  को जोड़न ेपर,

माना  तथा 

��.13. य<द  पहली  �ाकृत सं�ाओ  ंका समु�य ह0, तब  के मानO का योग इस �कार Dात क"Eजए 6क :

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: <दया गया ह0, 

अब,  के योग को Dात करने के Eलए,

 के अभा. गुणनखंड

माना   के गुणज

  के गुणज

  और  के गुणज

इसEलए, म.स.प. के 1 होने के Eलए, हम$ अभी_ उ,र �ाu करन ेके Eलए समु�य  के योग स े2 और 3 के गुणकO के योग को घटाना होगा,

इसEलए, अभी_ उ,र  का योग

I = ∫− 								. . . (i)
π

2
π

2

dx

(1+ex)(sm6x+cos6x)

∫ b
a
f (x)dx = ∫ b

a
f (a+ b −x)dx

I = ∫− 				. . . (ii)
π

2
π

2

exdx

(1+ex)(sin6x+cos6x)

(i) (ii)

2I = ∫
π

2
−π

2

(1+ex)dx

(1+ex)(sin6x+cos6x)

I = × 2∫0
1
2

π

2 dx

(sin2x+cos2x)(sin4x+cos4x−sin2xcos2x)

= ∫
0 =

∫
0

π

2

dx

(sin2x+cos2x)2−3sin2xcos2x

π

2

dx

1− sin22x3
4

= ∫0 = 2∫0 dx
π

2 4sec22xdx
4(1+tan22x)−3tan22x

π

4 4sec22x
4+tan22x

tan2x = t 2sec2 2xdx = dt

I = 4

∞
∫
0 = [tan−1 ]∞

0

dt

22+t2
4
2

t

2

= 2( − 0) = ππ
2

S 100 S {24	और	S	क◌ा	म.स.प.	1	ह◌ै}

1633

1834

1734

1604

1633

S = {1,2,3… 100}

S = 100×101
2

24 = 23 × 3

n (A) = 2

n (B) = 3

n (A ∩ B) = 2 3

n (A ∪ B) = n (A) +n (B) −n (A ∩ B)

S

= −100×101
2 n (A ∪ B)

= − {2 × + (102) − × 102}100×101
2

50×51
2

33
2

16
2

= 1633
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��.14.

य<द  ह0, तब  बराबर ह0:

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल:

अब,  

अब, 

��.15. <दया गया ह0 6क  ह0,  और  बराबर ह(, तब  का मान Dात क"Eजए।

A)

B)

C)

D)

उ,र:

Δr =

∣
∣
∣
∣
∣
∣

2r−1 4r3 − 2nr

a b c

2n − 1 (n + 1)! − 1 n3 (n + 1)

∣
∣
∣
∣
∣
∣

,n ∈ N

(r+1)!

(1+ )1

r ∑n
r=1 Δr

0

(n + 3)!

abc

a(n!) + b ⋅ 2n + c

0

∑n
r=1 Δr =

∣
∣
∣
∣
∣
∣

∑n
r=1 2r−1 ∑n

r=1 ∑n
r=1 (4r3 − 2nr)

a b c

2n − 1 (n + 1)! − 1 n3 (n + 1)

∣
∣
∣
∣
∣
∣

(r+1)!

(1+ )1

r

∑n
r=1 2r−1 = 20 + 21 + 22+...+2n−1 = = 2n − 12n−1

2−1

∑n
r=1 = ∑n

r=1 = ∑n
r=1r(r!)∑n

r=1 (r+ 1 − 1)r!
(r+1)!

(1+ )1
r

r(r+1)r!

(r+1)

= ∑n
r=1 [(r+ 1)! − r!]

= (2! − 1!) + (3! − 2!) + (4! − 3!)+.. . . .+((n + 1)! −n!)

= (n + 1)! − 1! = (n + 1)! − 1

∑n
r=1 (4r3 − 2nr)

= 4∑n
r=1r

3 − 2n∑n
r=1r

= 4[ ]2
− 2n( )n(n+1)

2
n(n+1)

2

= n2(n + 1)2 −n2 (n + 1)

= n2 (n + 1)[(n + 1) − 1] = n3 (n + 1)

∴ 			∑n
r=1 Δr =

∣
∣
∣
∣
∣

2n − 1 (n + 1)! − 1 n3 (n + 1)

a b c

2n − 1 (n + 1)! − 1 n3 (n + 1)

∣
∣
∣
∣
∣

= 0

∵ 			R1 = R3

x * y = x2 + y3 (x	 * 1) * 	1 x * (1 * 1) 2 sin−1 [ ]x4+x2−2
x4+x2+2

π
3

π
4

π
6

π

π
3
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हल: <दया गया ह0, 

अब,  

 

 

माना    

 

 इसEलए,  या 

अब, 

 

��.16. य<द समीकरणO के <नकाय , ,  के अ<8तीय हल ह(, तो <न=Eल�खत म$ से कौन-सा सk ह0?

A)

B)

C)

D)

उ,र:

हल: य<द समीकरणO के <दए गए <नकाय के अ<8तीय हल ह(, तब 

��.17.

A)

B)

C)

D)

3

x * y = x2 + y3

(x * 1) * 	1 = x * (1 * 1)

(x2 + 13) * 1 = x * (12 + 13)

(x2 + 1)2 + 13 = x2 + 23

x4 + 1 + 2x2 + 1 = x2 + 8

x4 +x2 − 6 = 0

x2 = t

t2 + t − 6 = 0

(t + 3)(t − 2) = 0

t ≠ −3 t = 2 x2 = 2

2sin−1 ( ) = 2sin−1 ( )x4+x2−2
x4+x2+2

4+2−2
4+2+2

= 2sin−1 ( ) = × 2 =1
2

π
6

π
3

x+ y +αz = 1 x+ y + 3	z = 2 x+ 2	z = 4

α = 3

α ≠ 3

α ∈ R

α ≠ −3

α ≠ 3

Δ ≠ 0

⇒

∣
∣
∣
∣

1 1 α

1 1 3
1 0 2

∣
∣
∣
∣
≠ 0

⇒ 		1 (2 − 0) − 1(2 − 3) +α(0 − 1) ≠ 0

⇒ 		2 + 1 −α ≠ 0

⇒ 		3 −α ≠ 0

⇒ α ≠ 3

lim
n→∞ ∑n

r=1 =n2

(n2+r2)(n+r)

− ln2 −1
4

π
8

ln2 −1
4

π
8

ln2 +1
4

π
8

ln2 +1
2

π
4
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उ,र:

हल:

माना 

अब, 

ln2 +1
4

π
8

lim
n→∞ ∑n

r=1 =

1
∫
0

1
n

(1+ )(1+ )r2

n2
r
n

dx

(1+x2)(1+x)

I =

1
∫
0 dx

(1+x2)(1+x)

x = tanθ,dx = sec2θdθ

I =
∫
0 =

∫
0

π

4

dθ

1+tanθ
1
2

π

4

2cosθdθ
sinθ+cosθ

=
∫
0 +

∫
01

2

π

4

(sinθ+cosθ)dθ

sinθ+cosθ
1
2

π

4

(cosθ−sinθ)dθ

sinθ+cosθ

= × + [ln|sin θ + cosθ|]0
1
2

π
4

1
2

π

4

= + ln2π
8

1
4
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